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ОСОБЛИВОСТІ ЧИННИКІВ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ТРУДОВУ
АДАПТАЦІЮ ПЕРСОНАЛУ

Козак К.Б., канд. екон. наук, доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Формування трудового колективу сучасного підприємства передбачає пошук та 
наймання нових працівників. Відомо, що пошук та найм нового співробітника – є досить 
дорогою і тривалою за часом процедурою [3,4]. До початку роботи підприємство на нового 
працівника витрачає значну кількість фінансових, часових та інших ресурсів.

Адаптація – це складний механізм взаємного пристосування нового працівника до 
підприємства та підприємства до новачка. Так, з точки зору нового працівника, можна 
виділити такі два напрямки адаптації

Таблиця 1 – Напрямки трудової адаптації з точки зору нового працівника
Тип Стисла характеристика напряму

Первинна процес пристосування працівників, які не мають ніякого трудового досвіду. 
Як правило, це стосується випускників навчальних закладів

Вторинна процес пристосування працівників, які мають трудовий досвід, але 
переходять або на нове робоче місце, або в іншу організацію

(систематизовано автором на основі [5])
Так, враховуючи складний механізм пристосування нового працівника [4] та 

напрямки трудової мотивації, що систематизовано у табл. 1, можливо припустити, що при 
оптимізації механізму трудової адаптації слід виходити із можливостей підприємства й 
імовірних обмежень щодо зміни працівників, також, важливо  враховувати відмінності 
нового і попереднього місця роботи, особливості нової та попередньої професії, оскільки 
вони можуть істотно відрізнятися, що може бути певним бар'єром професійного зростання. 

Рис.1 – Особливості чинників, що впливають на трудову адаптацію персоналу
(систематизовано автором на основі [5])

Отже, як видно з рис.1 на трудову адаптацію персоналу впливають п’ять чинників:
1. Правильність проведення процедури найму (відсутність помилки типу «прийом на 

роботу непридатного кандидата» та ін.). Відповідність професійних навичок найнятого 
персоналу вимогам робочого місця дозволяє скоротити час введення в посаду, уникнути 
непорозумінь, пов'язаних з неадекватною поведінкою працівників в нових організаційних 
умовах. Крім того, при помилках, пов'язаних з підбором непридатного кандидата, виникають 
непрямі витрати, що визначаються як втрати, викликані відмовою в прийомі на роботу більш 
достойному [5].
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2. Масштаби підприємства. Чим менше підприємство, тим більш неформальними є 
процедури адаптації. Тому, якщо немає необхідності в додатковому навчанні, витрати 
підприємства будуть пов'язані з ознайомчою бесідою, що проводиться, як правило, під час 
трудового процесу. З ростом розміру підприємства збільшується кількість функціональних 
та інформаційних зв'язків, що вимагає певного часу і відповідно витрат [5].

3. Якість комунікацій в колективі і морально-психологічний клімат (МПК). Високий 
рівень міжособистісного спілкування в колективі і комфортний морально-психологічний 
клімат на підприємстві зменшують  витрати на адаптацію персоналу. Новий найманий 
співробітник потрапляє в умови, що сприяють скороченню часу адаптації за рахунок 
побудови довірчих відносин, неформального обміну досвідом, відсутності конфліктів, 
пов'язаних з можливими помилками найнятих працівників [5].

4. Характер і зміст займаної посади. Більш складний характер посади та 
відповідальність, передбачена нею, передбачають більш тривалий період освоєння посади і 
відповідно зростання витрат на адаптацію [5].

5. Соціально-демографічні характеристики та властивості особистості (стать, вік, 
сімейний стан, освіта, ступінь відповідності освіти і виконуваної роботи, професійна 
кваліфікація). Всі вони різною мірою впливають на час проходження процесу адаптації, а 
відповідно і на витрати на неї. Вплив даних факторів може змінювати інтенсивність і 
швидкість протікання процесу адаптації. Його тривалість може займати від одного тижня до 
двох років, що в кінцевому підсумку позначиться на витратах на адаптацію персоналу [5].

Так, у сучасних умовах діяльності та науково-технічного прогресу, підприємство 
очікує від нового співробітника, що він буде максимально ефективно виконувати конкретні 
робочі завдання в обмін на одержання ним значущих для нього благ, таких як: визнання, 
перспективи посадового і професійного зростання, оплати праці та ін. [1,2]. Дослідження 
чинників, що впливають на трудову адаптацію персоналу потребує подальшого вивчення, 
оскільки сучасні керівники вітчизняних підприємств зацікавлені в швидкій адаптації 
підлеглих [5].
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